Przewodniki i Izolatory
Substancja ma budowę krystaliczną, jeżeli atomy lub cząsteczki tej substancji są ułożone w regularny, charakterystyczny dla niej sposób. Kryształy tej substancji tworzą regularną sieć. Spotyka się również substancje o strukturze nieuporządkowanej, czyli bezpostaciowej. Do tej grupy należą np. PCW, szkło, papier, guma.

Metale należą do ciał o budowie krystalicznej. 


W metalach sieć krystaliczną tworzą jony dodatnie, które nie mają zdolności przemieszczania się. Mogą wykonywać jedynie ruchy drgające wokół położenia równowagi, można to porównać jakby były połączone ze sobą sprężynkami. Amplituda tych drgań zależy od temperatury metalu, im wyższa tym amplituda większa. Jony dodatnie powstały na wskutek oderwania się od atomów elektronów walencyjnych. Elektrony walencyjne są a wskutek dość dużej odległości od jądra atomu słabiej wiązane niż elektrony na bliższych powłokach od jądra. Elektrony walencyjne mogą opuszczać powłokę i poruszać się swobodnie wewnątrz ciała ruchem chaotycznym. Takie elektrony nazywają się Elektronami swobodnymi. Elektrony swobodne przemieszczając się swobodnie wewnątrz metalowego ciała mogą przenosić ładunek elektryczny po całym metalu.

Ciała w których ładunki elektryczne mogą łatwo przenosić się z miejsca na miejsce nazywamy PRZEWODNIKAMI
Ze względu zdolność przewodzenia prądu elektrycznego wszystkie ciała (materiały) można podzielić na: - przewodniki, dielektryki (izolatory), półprzewodniki Pod względem mechanizmu mikroskopowego przewodnictwo elektryczne dzieli się na elektronowe (zachodzi w metalach i półprzewodnikach), jonowe (w gazach, cieczach i kryształach jonowych) oraz mieszane (w plazmie).
Przewodniki:
· metale / najlepsze: złoto, srebro, miedź, aluminium

· Niektóre ciecze zwane elektrolitami / wodne roztwory zasad i kwasów /

· zjonizowane gazy / w których istnieją jony dodatnie i ujemne oraz elektrony swobodne/

· grafit

· ciała organizmów żywych / zawierają one również elektrolit/

Nośnikami ładunku elektrycznego w przewodnikach są:

· elektrony swobodne - w metalach i graficie

· jony dodatnie i ujemne - w elektrolitach

· jony dodatnie i ujemne oraz elektrony swobodne w zjonizowanych gazach.

Woda. Związek chemiczny występujący w wielkiej obfitości na Ziemi. Woda jest dobrym izolatorem, ale zanieczyszczona domieszkami w mniejszym lub większym stopniu przewodzi prąd. Niewątpliwie zatem domieszki rozpuszczone w wodzie decydują o jej przewodnictwie elektrycznym.
Pierwszym uczonym, który prowadził badania nad przepływem prądu przez wodne roztwory, był żyjący w latach 1791-1867 genialny samouk, Anglik Michael Faraday. Dzięki wielkim uzdolnieniom i ogromnej pracowitości, z pomocnika introligatora doszedł do stanowiska profesora fizyki i chemii. Dokonał wielu doniosłych odkryć decydujących o rozwoju elektrotechniki. On właśnie zauważył, że prąd elektryczny płynąc przez wodne roztwory soli, kwasów i zasad zachowuje się zupełnie inaczej niż przepływając przez ciała stałe. O ile mianowicie pod wpływem prądu w ciałach stałych nie zachodzą żadne chemiczne zmiany – o tyle w roztworach wodnych ww. związków zachodzą pewne reakcje chemiczne zwane rozkładem.

Cząstka każdego kwasu składa się z wodoru i tzw. reszty kwasowej. Cząstkę każdej zasady stanowi jakiś metal i powiązanie chemiczne wodoru z tlenem, zwane grupą wodorotlenową. Sól chemiczna jest wynikiem chemicznego działania jakiegoś kwasu na zasadę – dlatego w skład cząsteczki każdej soli wchodzi zawsze jakiś metal oraz wspomniana reszta kwasowa. W stanie suchym owe składniki kwasów, zasad i soli są ze sobą ściśle powiązane. Nie wykazują przy tym przewagi żadnego ładunku elektrycznego, pozostają więc elektrycznie obojętne. Z chwilą jednak zanurzenia w wodzie któregoś z tych ciał, z jego cząstkami zaczyna się dziać coś niezwykłego. Następuje natychmiastowy ich rozkład na poszczególne składniki, przy czym składniki te przestają być obojętne elektrycznie, wykazując wyraźną przewagę ładunków elektrycznych odmiennych znaków. Wodór mianowicie i metale wykazują ładunki dodatnie, reszty kwasowe zaś i grupy wodorotlenowe – ładunki ujemne. Otóż taki rozkład zanurzonych w wodzie cząstek kwasów, zasad i soli naukowcy nazywają dysocjacją elektrolityczną. Produktom zaś tego rozkładu w postaci atomów i grup atomów wykazujących ładunki różnych znaków dano nazwę jonów. Mamy więc tu do czynienia z jonami dodatnimi (wodór i metale) i ujemnymi (reszty kwasowe i grupy wodorotlenowe). Sam zaś wodny roztwór kwasów, zasad czy soli nosi nazwę elektrolitu.

Izolatory
drewno, papier, ebonit, mydło, PCW, szkło, guma, porcelana,- mają budowę bezpostaciową, choć są też izolatory o budowie krystalicznej: gips, kryształ, sól kuchenna. Oznacza że położenie atomów są w nich dowolne. każdy atom jest elektrycznie obojętny. Elektrony walencyjne są silnie wiązane z jądrem atomu - dlatego wewnątrz ciała nie ma elektronów swobodnych. Izolatory nie przenoszą ładunku elektrycznego, izolują jedynie ładunek elektryczny zgromadzony w pewnym ich miejscu i nie dopuszczają do jego rozprzestrzeniania. Dwa ciała wykonane z różnych izolatorów potarte o siebie, elektryzują się różnoimiennie

Ciała , w których nie występują elektrony swobodne, ani jony dodatnie czy ujemne, które  mogłyby się swobodnie poruszać w ich wnętrzu, nazywamy izolatorami.
