LITERAŁ  - wprowadzanie liczb i napisów
 W tym rozdziale nauczymy się wprowadzać do programu wartości numeryczne i tekstowe. Zapoznamy się z terminem literał i nauczymy się używać elementu z o tej nazwie. Powiemy trochę o typach danych i możliwościach wyświetlenia rożnych wartości na ekranie. Nauczymy się używać wyrażeń matematycznych; wyjaśnimy, ile rodzajów operacji dzielenia oferuje nam Baltie. Na końcu rozdziału pokażemy, jak sprawić, by długie teksty nie uciekały poza ekran.
Na poziomie Nowicjusz wprowadzaliśmy liczbę, powtórzeń poszczególnych poleceń i całych bloków za pomocą elementów z cyframi Takie wartości wpisywane do programu to literały.
Na poziomie zaawansowanym użycie literału nie jest ograniczone do wprowadzania liczby powtórzeń. Możliwości, które oferuje ten poziom są nieporównanie większe. Jedna, z nich jest np. wyświetlenia liczby na ekranie Na  rysunku poniżej widzimy program który wyświetli liczbę 123 w lewym górnym narożniku dworku Baltiego i poczeka na naciśnięcie klawisza  lub kliknięcie przyciskiem myszy.
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1 Element Literał
Wprowadzanie liczb za pomocą elementów z cyframi me należy do najwygodniejszych. Musimy wprowadzać do programu jeden element po drugim. W dodatku zajmują. one w programie dużo miejsca Poza tym takimi elementami można zapisać tylko liczby. Aby wprowadzić do programu tekst trzeba by dysponować elementami ze wszystkimi literami - tyle miejsca nie mamy.
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Możemy rozwiązać te problemy używając elementu Literał (rysunku odznaczony jest czerwoną ramką). Pozwala on do programu wstawiać nawet długie liczby używając jednego elementu. Pozwoli nam też oprócz liczb całkowitych wprowadzać także liczby rzeczywiste a nawet tekst)-. Element Literał zachowuje się podobnie jak element Komentarz - też pojawia się w mm (po wstawieniu do programu) kursor tekstowy i Bałcie czeka, aż wpiszemy dc elementu wartość. Podczas wprowadzania wartości element automatycznie wydłuża się tak. by wprowadzana wartość się zmieściła. Wprowadzanie kończymy jak zawsze klawiszem Enter lub kliknięciem myszy gdzieś poza elementem.
2.  Typy danych
Podczas wpisywania danych do elementu Literał może automatycznie zmienić się kolor tła pola ,do którego wpisujemy kolejne znaki. Kolor określa typ wprowadzanej wartości. Typ zaś określa, gdzie można użyć tego Literału  i jak będzie ta wartość traktowana.
Baltie rozróżnia trzy typy danych.
· Liczby całkowite mogą mieć wartość od   -2 147 483 648 do   2 147 433 647, np. 123.
· Liczby rzeczywiste, do których należą liczby całkowite oraz liczby z niezerową częścią dziesiętną (czyli ułamki dziesiętne. np. 123,33) Baltie pamięta te liczby dokładnie do 15 cyfr - dalej wpisuje same zera. Na przykład liczba 12345678901234567890 będzie zapamiętana jako 12345678901234500000
· Ciągi znaków (napisy), które mogą mieć praktycznie nieograniczoną ilość znakó LISTNUM w.

Podczas wpisywania wartości literału Baltie postępuje następująco:

1. Dopóki jest w stanie potraktować wprowadzany tekst jako liczbę całkowitą, kolor tła to cyjan (można powiedzieć jasnobłękitny). Jeżeli wprowadzana liczba przekroczy ograniczenia typu całkowitego lub będzie ułamkiem dziesiętnym będzie traktowana jako liczba rzeczywista.

2. Dopóki jest w stanie traktować wprowadzany tekst jako liczbę rzeczywistą (lecz już nie całkowitą), kolor tła będzie zielony.
3. Jeśli nie jest w stanie traktować tekstu jako liczby, potraktuje wprowadzany tekst jako ciąg znaków i kolor tła będzie żółty.
Jeśli w programie zajdzie potrzeba potraktowania wprowadzonej liczby całkowitej jako liczby rzeczywistej lub by liczbę potraktować jak tekst, wystarczy podczas edycji kliknąć na odpowiednim kolorze po prawej stronie elementu Literał. Baltie zmieni zdanie co do charakteru wprowadzanej wartości. Można zmusić go jednak, jak łatwo możemy sprawdzić, tylko do możliwych konwersji typów. Nie uda się natomiast zmusić Baltiego, by napis Cześć potraktował jako numer.
 3 Piszemy na ekranie

Na początku tego rozdziału obejrzeliśmy prosty program wyświetlający wprowadzoną liczbę na ekranie. Na rysunku poniżej  możemy zobaczyć ten sam program, w którym do wprowadzenia liczby użyto elementu Literał 
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Wyświetl wartość literału    
Do wyświetlenia na ekranie ciąg znaków nie musimy wprowadzać elementu Ekran ani strzałki przypisania. Gdy w programie pojawi się ciąg znaków. Baltie od razu wyświetli go przed sobą. Wypróbujmy to w programie z rysunku poniżej  Przesuńmy Baltiego bliżej środka dworku i sprawdźmy, czy Baltie ponownie wyświetli tekst przed sobą. 
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wyświetli tekst przed sobą   
Gdyby do wyświetlenia tekstu użyć tej samej metody co do wyświetlenia liczby, tekst pokazałby się również w lewym górnym rogu ekranu. Jeśli wyświetlimy kolejno kilka napisów lub liczb, nie będą wyświetlane na sobie, ale będą wyświetlane jeden za drugim Wypróbujmy to w programie z rysunku poniżej.
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Jeśli wpiszemy program dokładnie tak. jak na rysunku, teksty będą przyklejone do czwórki - patrz rysunek powyżej z wycięciem lewego górnego rogu dworku. Warto zapamiętać, że liczby zawsze są wyświetlane bez dodatkowych odstępów. Jeśli więc chcemy liczby opisać tekstem, należy przygotowując ten tekst pamiętać o odpowiednich odstępach. W naszym przykładzie powinniśmy więc dodać odstęp na końcu pierwszego ciągu znaków za słowem babka i na początku drugiego napisu przed słowem jabłka.
4. Wyrażenia matematyczne

Ponieważ najprawdopodobniej wszystko, co tu będzie powiedziane, jest znane, umówmy się, że umieszczamy ten materiał dla uporządkowania pewnych pojęć.

Jak łatwo przewidzieć, na poziomie Zaawansowany liczby służą nie tylko do wprowadzania liczby powtórzeń, lecz pozwalają nam też czasami coś obliczyć. Podstawowa operatory matematyczne znajdują się w panelu elementów pod cyframi rysunek poniżej. O dodawaniu, odejmowaniu i mnożeniu nie trzeba specjalnie mówić. Parę niejasności może spowodować dzielenie nowy symbol /
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Operatory matematyczne

Dwa ważne nowe pojęcia to:

Operand liczba, z którą chcemy wykonać działanie matematyczne. 

Operator znak. który odznacza działanie matematyczne. 

W programowaniu używa się dla oznaczenia mnożenia i dzielenia trochę innych operatorów, niż te znane z lekcji matematyki. Dla mnożenia używa się znaku *(gwiazdka) a dla dzielenia znaku / (łamane).

Specyfika dzielenia, konwersja liczby całkowitej na rzeczywistą

Dzieląc dwie liczby rzeczywiste lub liczbę rzeczywistą przez całkowitą zawsze otrzymamy oczekiwany wynik. Jednak przy dzieleniu dwóch liczb całkowitych sytuacja się komplikuje, bo mogą się pojawić trzy różne wyniki (w nawiasach podamy wartości, które otrzymalibyśmy w wyniku operacji 7:2) :
· iloraz rzeczywisty (3.5),

· iloraz całkowity- (3 - jak pamiętamy 7 podzielone przez 2 daje wynik 3 i resztę 1),

· resztę z dzielenia (1).

Wszystkie trzy wyniki możemy otrzymać w Baltie. Wynik zależy od typu operandów i operatora. Przypomnijmy jeszcze, że pierwszy operand nazywa się dzielna a drugi to dzielnik.

· Dzieląc liczbę całkowitą przez liczbę całkowitą z użyciem operatora / otrzymamy zawsze iloraz całkowity, dlatego operacja ta nazywa się dzielenie całkowite. Dla liczb, których nie można podzielić bez reszty, nie sprawdza się formuła X = (X / Y) * Y. Przy dzieleniu całkowitym okazuje się, że 5/3=1, 7/3=2 itd. Odrzucamy przecież resztę. Po pomnożeniu ilorazu przez dzielnik otrzymamy zatem wyniki postaci (5/3)*3=3 , bo przecież wynikiem dzielenia było 1. (7/3)*3=6 . bo wynikiem dzielenia było 2, itd.. co niezupełnie jest zgodne z intuicją.
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Gdy chcemy otrzymać iloraz rzeczywisty, przynajmniej jeden z operandów musi być liczbą rzeczywistą. Jeśli jednym z operandów jest literał, nie ma problemu - po prostu podczas wprowadzania jego wartości klikniemy na zielony kwadracik (patrz radę z rozdziału 11.2). Jeśli operandem jest jednak jakieś wyrażenie matematyczne (a w zasadzie jego wynik), musimy wynik jawnie przetłumaczyć (mówimy: dokonać konwersji) na liczbę rzeczywistą. Do tego służy element Liczba rzeczywista - znajduje się przy dolnej krawędzi panelu elementów, trzeci element od prawej strony – patrz rysunek.  Element umieszczamy przed liczbą lub wyrażeniem, dla którego chcemy dokonać konwersji.

· Jeżeli interesuje nas reszta z dzielenia dwóch liczb całkowitych, powinniśmy użyć operandu %. Podaje on resztę z dzielenia pierwszego operandu (dzielnej) przez drugi (dzielnik). Napiszmy program podobny jak na rysunku poniżej  żeby to wszystko wypróbować. Wypróbujmy też przykłady z innymi liczbami. Warto wprowadzić przy wyświetlaniu liczb średnik lub inny znaku oddzielający liczby, aby oddzielić liczby od siebie na ekranie.
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Trzy rodzaje dzielenia

Błędnie wprowadzony typ jest jednym z bardzo częstych błędów programisty. W poprzednim przykładzie widzieliśmy, jak prosta zmiana typu może zmienić cały wynik. Uważajmy więc w swoich programach na to czy tam, gdzie powinna być liczba całkowita, jest rzeczywiście liczba całkowita. Nie wystarczy, że jest tam np. liczba 2, powinna być jeszcze umieszczona na polu w kolorze cyjan a nie zielonym. Sprawdzajmy dwukrotnie, czy tam. gdzie powinna być liczba rzeczywista, jest liczba rzeczywista (tło zielone), a gdzie powinien być napis jest rzeczywiście ciąg znaków (tło żółte).

Konwersja liczby rzeczywistej na całkowitą

W programach będziemy często dokonywać konwersji liczby rzeczywistej na całkowitą. Metod konwersji jest sporo. Decyzja, którą zastosować, zależy od tego. która metoda jest w danym przypadku najlepsza. Najczęściej używaną metodą jest proste odcięcie części dziesiętnej czyli ułamkowej. Może to dziwne, ale w programowaniu używa się go częściej, niż klasycznego zaokrąglenia. Tę operację załatwi element Część całkowita, który znajduje się przy dolnej krawędzi panelu elementów na lewo od elementu Liczba rzeczywista (jest na nim napisane int). Oprócz odcięcia części dziesiętnej używa się też innych sposobów konwersji, na przykład poprzez zaokrąglenie. Dowiemy się więcej o konwersjach lub innych funkcjach upuszczając element konwersji na znak zapytania (pomocy). Pomoc otworzy- się dokładnie tam gdzie znajdują się potrzebne informacje.

Wyświetlanie liczby przed Baltiem - konwersja liczby na ciąg znaków
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Może wydawać się to nie w porządku, że liczby nie mogą zostać wyświetlone wprost przeć Baltiem. Jeśli chcielibyśmy wyświetlić jedną konkretną liczbę, nie byłoby problemu - podczas wprowadzania wartości odpowiedniego literału powiedzielibyśmy po prostu Baltiemu. że nie jest to liczba, ale ciąg znaków (patrz rada na końcu części 11.2). Jak jednak postąpić, gdy zechcemy wyświetlić wynik jakiegoś obliczenia?

Rozwiązanie jest dość proste: użyjemy elementu Konwersja na ciąg znaków, który w panelu elementów znajduje się zaraz pod elementem Literał (patrz rysunek powyżej Element konwersja na ciąg znaków). Element ten wprowadzimy przed liczbę. Jeśli jednak nie chcemy konwertować pojedynczej liczby ale bardziej skomplikowane wyrażenie, powinniśmy najpierw zamknąć to wyrażenie w nawiasy ( ). Wtedy Baltie najpierw obliczy wartość wyrażenia i dopiero potem dokona konwersji liczby (wyniku) na ciąg znaków.

Program z przykładem konwersji znajdziemy na rysunku poniżej (Wyświetlanie liczby przed Baltiem). Wpisując program do komputera pamiętajmy o umieszczeniu na końcu programu polecenia czekania na klawisz. Nie zapomnijmy też sprawdzić, czy Baltie traktuje rzeczywiście liczby jako liczby, czyli czy tło jest cyjanowe lub zielone.
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Wyświetlenie liczby przed Baltiem nie jest jednak najważniejszym zastosowaniem konwersji liczby na ciąg znaków. Najprawdopodobniej nikt tego nie używa - chcieliśmy tylko pokazać jedną z ciekawych operacji.

Znacznie bardziej przydatne jest dokonywanie konwersji liczby na tekst w innych sytuacjach. Jedną z nich jest wyświetlenie na ekranie. Gdy zechcemy np. wyświetlić wartość wyrażenia (2*3 + 5*7), możemy to zrobić albo za pomocą dwóch poleceń, jak jest to pokazane na rysunku poniżej, albo za pomocą jedynego polecenia, korzystając z możliwości konwersji liczby na ciąg znaków, jak można to zobaczyć na rysunku1.
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Wyświetlanie wyrażenia za pomocą dwóch poleceń
Drugi sposób wydaje się znacznie bardziej czytelny, można go używać np. w kontrolnym wypisywaniu wartości podczas szukania błędów w programie.
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5 Łączenie napisów i dzielenie wiersza

Przy wyświetlaniu napisów (ciągów znaków) możemy skorzystać z tego. że dwa sąsiednie literały tekstowe zostaną automatycznie połączone i Baltie będzie je traktować jak pojedynczy napis.
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Ta właściwość często się nam przyda. Długie napisy, które nie mieszczą się na ekranie („wypływają” z obszaru roboczego), będziemy mogli podzielić na dwa ciągi znaków, z których każdy zostanie wyświetlony w kolejnym wierszu. Należy uważać tylko, by nie napisać programu podobnie jak na rysunku obok (Źle podzielony długi napis). Jeśli podzielimy napis elementem Koniec wiersza, otrzymamy dwa niezależne polecenia:

· Pierwsze polecenie wyświetla ciąg znaków za ostatnio wyświetlonym tekstem.

· Drugie polecenie jest osobnym napisem co jest, jak pamiętamy, poleceniem dla Baltiego, żeby wyświetlił ten tekst przed sobą. Warto wypróbować, czym to się skończy.
Jeśli chcemy skorzystać z możliwości podzielenia napisu na dwa ciągi znaków w dwóch wierszach. powinniśmy zamiast elementu Koniec wiersza wprowadzić element Podzielenie wierszy (znajduje się między komentarzami) tak jak to widać na rysunku poniżej(poprawnie podzielony długi napis) 
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Zauważmy, że oprócz innego znacznika końca wiersza inaczej wygląda też odstęp - nazywa się tutaj Odstępnik komentarzowy. Element Odstęp dzieli polecenia tak samo jak Koniec wiersza , a przy zmianie znacznika końca wiersza Baltie zmienia też odstępy tworzące wcięcia. Elementu Odstępnik komentarzowy nie można znaleźć w panelu elementów. Baltie sam wstawi go na początek wiersza
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długi napis podzielony na więcej wierszy
W ten sposób można podzielić nie tylko ciąg znaków, lecz także długie wyrażenie matematyczne lub inne elementy programu. Typowym przykładem są długie polecenia wyświetlenia. Dzieląc wiersze w programie pamiętajmy, by program pozostał jak najbardziej czytelny. Nie zapominajmy o możliwości wcięcia wiersza (jeżeli to konieczne, Baltie sam wstawi odstępy komentarzowe). Czytelny program jest znacznie bardziej zrozumiały, poza tym czytelność znacznie przyśpiesza wyszukiwanie i usuwanie błędów.

PORADA

To, że jakiś fragment programu nie mieści się na ekranie, nie ma znaczenia w programie. Jeżeli chcemy zobaczyć długie wiersze elementów, można np. skorzystać z paska przewijania poziomego. Lepiej jednak podzielić długie wiersze tak. by były widoczne wszystkie elementy programu. Czasami po podzieleniu wierszy Baltie wyświetli na początku nowego wiersza wykrzyknik odznaczający i błąd. W większości przypadków nie chodzi o błąd. lecz o rozdzielenie elementów tworzących razem jedno polecenie.

Czego nauczyliśmy się:

W tym rozdziale po raz pierwszy zaczęliśmy pracować z danymi i nauczyliśmy się wprowadzać do programu wartości numeryczne i tekstowe. Wyjaśniliśmy, co to jest literał, i pokazaliśmy, jak można tego elementu użyć do wprowadzania liczby i tekstów do programu. Przy okazji zobaczyliśmy, że Baltie rozróżnia trzy typy danych: liczby całkowite, liczby rzeczywiste i ciągi znaków czyli napisy. Nauczyliśmy się wyświetlać wartości literałów na ekranie i pokazaliśmy różnicę między traktowaniem wartości liczbowych i tekstowy cli. Poznaliśmy umiejętności matematyczne Baltiego i pokazaliśmy trzy sposoby dzielenia liczb całkowitych. Skorzystaliśmy z możliwości konwersji między liczbami całkowitymi i rzeczywistymi oraz pomiędzy liczbami i napisami. Na koniec wypróbowaliśmy, jak można w programie podzielić długi ciąg znaków tak. by nie uciekał poza krawędź obszaru roboczego.
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